

## 课堂教学

### 提高小学英语教学质量的策略

□肥西县上派镇珍珠路小学 张晓阳

小学阶段是培养学生学习英语兴趣，帮助学生打好英语基础的重要阶段，身为一名小学英语教师，我们要深刻反思自己的教学方法，积极探求既受学生喜爱又能有效提高学生学习效率的教学手段，从而为学生将来的英语学习之路夯实基础。

#### 一、鼓励实践，引导探究

在英语教学中，教师不可能为学生做到面面俱到，总有一些问题需要学生自己去解决，所以对学生自主探究能力的培养就显得尤为重要。然而，受传统教学方式的影响，很多教师在英语教学时都忽略了这一点，只是一味地将整理好的知识灌输给学生，久而久之，必然会使学生失去自主探究的能力和欲望。所以在小学英语教学中，我们要引导学生通过动手实践亲自去探究英语问题。

如在教学PEP小学四年级英语下册Unit 3 “What’s the weather like? ” Story time时提到了Zoom在电话中得知Zip感冒了，去大连看望Zip，Zoom在收听天气预报时误把大理的天气听成了大连的天气，到了机场天气寒冷，最后自己也感冒了，见到Zip时两个人同时打起了喷嚏，学生觉得这一个故事很有意思，但对于Zoom和Zip在打完喷嚏后，彼此对对方都说了

“Bless you”却不容易理解，因为这一部分牵涉到东西方文化的差异，学生要想真正理解这一知识点，就必须具备一定的跨文化知识，但如果教师在上课时仅仅直接告诉学生，对于学生跨文化意识的自主探究能力的培养不利，因此我将这一部分内容拿出来，作为延伸拓展的任务留到了课后，让学生自主探究。让学生第二天在课堂上汇报探究的结果，让我惊喜的是学生不但了解了“Bless you”的含义和用法，还了解到了“white elephant”，“big potato”等表达方式，并对这些知识产生了浓厚的兴趣。

#### 二、温故知新，启发思维

英语的学习内容是由易到难的，而英语的学习过程应该是由难到易的，因为随着英语知识的积累，学生应该掌握了用旧知识来解决新问题的能力。所以在小学英语教学中，我们要注意用旧知识来启发学生思维，引导学生从旧知识中找出规律，继而得出新问题的解决方法。

如在学习PEP小学四年级英语下册Let’s spell部分字母组合“ar”在单词中的发音时，我先出示以前学过的单词“art”“arm”“card”等单词，先让学生观察这三个单词有什么共同点，学生在仔细观察后，同位或小组讨论，很快得出以下几点：一是这三个单词中都含有“ar”，二是前两个单词“ar”在单词前面，第三个单词“ar”在单词的中间，三是前两个单词是由三个字母组成的，第三个单词是由四个字母组成的，四是“ar”在这三个单词中发音都相同，都发/a:/音。通过让学生复习旧知，原本教学难度比较大的语音课变得让学生喜闻乐见，学生很快掌握了“ar”在单词中的发音，不但能试着读出含有“ar”字母组合的单词，有些掌握比较好的学生甚至可以根据读音拼读出较简单的含有“ar”字母组合的单词。这不仅使学生获得了学习英语的成就感，也锻炼了学生用旧知识解决新问题的能力，并加深了学生对知识的印象。

#### 三、创建情境，加深理解

在小学英语的学习内容中，涉及到很多单调枯燥的、学生不易理解的知识，如果让学生强行记忆必定不会收到好的效果。所以，为了帮助学生快速掌握这些知识，教师可以通过创建生活情境的方式，将英语知识通过常见的生活场景展现出来，让学生通过了解生活常识来加深对英语知识的理解和记忆，同时也培养了学生运用英语知识的能力，从而实现情境教学的积极意义。

例如：教师不可能将真实生活情景搬入课堂，但能模拟真实情景，创设接近生活的真实语言环境。在教学PEP小学英语四年级上册Unit 5 Dinner’s ready这一单元的单词时，由于这一单元主要是有关饮食类的单词，我在教学时就创设了去饭店用餐的场景，用多媒体出示了餐厅的场景，又制作了“服务员”“收银员”的工作胸卡，请学生来扮演“顾客”和“服务员”“收银员”的角色，利用食物和饮料的图片替代实物，重点让学生掌握“What would you like for dinner?”“I’d like...”“Help yourself.”“Would you like...?”“Yes, please!”“No, thanks. I can use...”等句子在实际中的运用，每个人都跃跃欲试，学生就在这生活体验中完成了一次次的对话练习，掌握本单元的有关食物和饮料，以及餐具的单词，进一步理解和掌握了对话的内容。

总之，为了做好小学英语的教学工作，教师一定要根据教材内容积极探索最适合学生的教学方法，从而实现高质量的小学英语教学，为学生将来的英语学习之路打好基础。

## 师生之间

### 改进学校少先队管理的几点做法

□芜湖市镜湖小学 倪晶晶

学校少先队工作在整个学校德育工作中具有十分重要的作用。少先队管理工作的变革，对具体工作的有效开展意义重大。它将深刻影响学校德育制度、组织与评价等各方面工作的开展。如何管理好少先队组织，让它焕发出蓬勃的生命力？在此，笔者根据多年的少先队辅导员的实际工作经验来谈一谈改进学校少先队管理的几点做法。

#### 一、小细节、大学问

笔者所在的学校地处市中心，寸土寸金，有39个教学班，近2000名学生，面积小而学生多。虽然学校前后各开了大门，实行分年级错时放学，但每到放学时间常常还是七八个班的学生和1000余名家长一同堵在校门口。为了改善这种情况，我们广泛征集各班中队辅导员的意见，开始在学校规划队员们放学的路线图。每个楼梯口都用两道黄线划出了通往校门口的安全路线，两道黄线之间的距离不宽也不窄，刚刚够两名队员并排行走，学生放学时两路纵队在黄线内行走，不得超出黄线，以保证路队的整齐。在两条道路的交叉汇合口，安排护导教师充当“红绿灯”的角色，合理指挥哪条道路上的班级先行通过。同时学校值班行政人员和辅警在校门口清理出学生放学的通道，做好安全护导工作。

按路线排队放学实施的第一天就收到了非常好的效果，结合少先队活动课上的路队队列训练，一周时间队员们的放学路队已经井然有序。小小的两道黄线，小细节解决大问题。

#### 二、善沟通、多理解

学校少先队很多的常规工作都会涉及对各个中队进行各项检查评比，在检查评比的过程中难免会产生一些误解，如有些班级被扣了分，班主任会不依不饶地来大队部核查哪些地方扣了分，和管理干部据理力争。我们常常说遇到矛盾时要设身处地多为他人着想，但生活中很多事情，非得担当过那个角色，身历其境，才会真正明白。

去年笔者因为特殊原因临时兼任了二年级一个班的班主任，对班级的管理可谓是尽心尽力，早操、眼操、路队样样盯得紧。周一升旗仪式，大队委通报一日常规检查结果时，前10名的班级我们班“榜上无名”。我也成了那个“斤斤计较”的人，不同的角色带来不同的情感体验，因此，管理层在工作时，要多从他人角度考虑问题，当和辅导员们发生矛盾、冲突时应多问几个为什么，改变自身的管理理念，以身作则，多理解、善沟通，与教师们共情，树立共同的愿景，才能齐心协力做好少先队工作和活动。

#### 三、少约束、多关怀

曾有一位小学大队辅导员跟笔者探讨过一个问题：为什么三年来学校动员了所有力量，试用了许多方式方法，还是无法减少队员们在课间的追逐打闹行为。长久以来人们对学生追逐打闹之类现象的看法和处理方式已经形成了思维定式，认为学生的行为是错误的。然而，这种认识问题的立场和方式方法有违儿童身心发展的规律。当我们用约束、禁止的方式去管理队员时，我们管理理念的出发点是防范学生出事，而不是出于对学生深层的爱。

上述案例中，小学生可以开展的游戏有很多，其中有许多游戏形式都能够很好地促进儿童的成长和发展。然而，为什么学生会舍弃那么多有趣的游戏形式而选择单一的追逐与打闹呢？我们认为，这与学习压力大、好奇心减退、游戏能力退化、生活方式改变等有很大关系。从关怀管理理念出发，教育者和管理者最有效的解决办法恐怕只能是充分理解和尊重儿童的游戏需要和游戏方式，在此基础上创设尽可能多的时间和空间条件来引导儿童从事更多有意义的游戏活动，从而自然而然地减少课间的追逐、打闹行为。

美国教育哲学家诺丁斯说：“只有在学生知道你关心他们时，他们才会关注到你的学问。”如果德育工作者坚持饱含爱的关怀的信念和理念与学生交往，学生一定会感受得到，从而更加信任教师，愿意倾诉内心的困惑，寻求教师的帮助。当“信任”教育的基础有了之后，德育才能成为可能，学生也才会以自己的行动来回报教师的关怀之举。

综上所述：管理层在进行少先队管理工作时，应多关注细节找到有效的管理方法；布置检查工作时要多理解、多包容，体会到教师们工作的不易，以身作则，给予适当地指导和帮助；在队员的教育中应永远保有一颗“博爱”之心，真正理解关心队员们，引领队员们健康成长。只有管理层、教师、队员们齐心合力，才能推动少先队组织蓬勃发展。

## 教师园地

### 浅谈现代教育技术下混合式学习模式的构建

□泗县第一中学 刘欣

## 15. txt

随着教育信息化2.0的深入推进，将现代教育技术手段运用在课堂教学中已愈发必要。然而，教育工作者在对E-Learning多年的实践探索中发现，单一依靠远程在线平台所取得的学习效果并没有预期的理想，各种如内容干扰、连接不畅、无法面对面等问题频发。由此，教育工作者开始反思和回顾以往的在线学习，意识到在线学习模式并不能完全取代传统学习模式，提出了B-Learning混合式学习模式的概念，核心理念就是把在线学习模式和传统学习模式结合起来，以便能同时发挥两种学习模式的优点。

### 一、混合式学习模式的概念

国外对于混合式学习模式这一概念的探索开展较早，混合式学习模式是运用合适的学习技术，配合优秀的个人学习风格，在恰当的时间将其转化为正确的技能并传递给应用它的人，从而达到最佳的学习目标。最早将混合式学习模式的概念引入国内的是北京师范大学何克抗教授，他指出“所谓混合式学习模式就是把传统教学模式和网络教学模式的优势结合起来”。华南师范大学李克东教授则揭示“混合式学习模式是人们对网络课堂的教学模式反思后，在教育领域，特别是教育技术领域中流行的一个术语，其主要思想是将面对面教学模式和在线教学模式两方面有机整合起来，降低成本，提高效率的方法”。

以上关于混合式学习模式的概念的定义虽各有侧重，但均倾向于将在线学习模式和传统学习模式充分结合，做到利弊互补，从而提高课堂效率和教学质量。因此，对混合式学习模式的概念可作如下概述：混合式学习模式是在教师的主导下，充分体现学生主体地位的“双主型”学习模式。这种学习模式既重视知识技能的掌握，也提倡素质能力的培养，教学内容是书本知识、网络资源与社会实践的总和；既可面对面提高课堂效率，又可借助网络进行个性化学习。

### 二、基于现代教育技术的混合式学习模式的构建

现代教育技术强调在课堂教学中，应重视资源、媒体、活动和方式。基于现代教育技术的混合式学习模式的构建也要包括学习资源的混合、学习媒体的混合、学习活动的混合和学习方式的混合这四个方面。

学习资源上，不单要涵盖教材的书本内容，还要用远程的网络课程资源作为补充。书本的学习内容较为基础、封闭，网络课程资源较为延伸、灵活，两者应搭配使用。学习媒体的选择不仅要考虑到传统教具、硬件媒体，还要考虑到软件媒体以及信息媒体，如可对Moodle平台进行二次开发，或挑选其他社会性平台的有效功能模块，打造最恰当的学习媒体。在学习活动方面，协调好学习活动的效率和质量，以学生的自主探究学习、小组合作学习、交流讨论学习为主，利用传统学习模式的学习活动，保证学习的有序进行和知识性目标的达成。学习方式倡导基于项目的方式，将知识建构、技能培养与思维发展融入运用数字化工具解决问题和完成任务的过程中，教学方法以任务驱动法为主，配合讲授法、演示法、练习法等多种教学方法，以推动学生完成由多个小任务链接而成的项目。

总之，混合式学习模式须贯穿课堂教学的各个环节，做好学习资源、学习媒体、学习活动及学习方式的混合。

### 三、混合式学习模式在实际课堂上运用的要点

为切实提高混合式学习模式在实际课堂运用中的教学质量，结合实际教育教学工作经验，应注意以下几点：一是发挥教师的主导作用。在混合式学习模式的课堂实施过程中，教师必须主导教学的进行，自主学习不等于自由学习，学生的学习活动不能没有教师的干预。此外，教师还应及时对学生的问题给予解答；二是合理安排课堂结构。一节课上，何时使用传统学习模式，何时使用在线学习模式，各自占用的时间是多少，教师可以根据教学内容的类型以及本班学习者的风格特征，合理分配两者的时间比例；三是做好质的评价。当堂的练习能够反馈学生的学习效果，同样，学生也需要通过教师的评价来了解自己对学习内容的掌握情况，教师对学生的评价应尽量采取质的评价，完善评语工作，以学生进步和发展为评价目标，增加学生的自我效能。

综上所述，要重视课堂教学中基于现代教育技术的混合式学习模式的构建和实施，进而真正发挥混合式学习模式的优势，充分发掘学生的学习潜力，帮助学生建立自信，使其在不断创新中提升自我。